В помощь руководителю ДОО

Каталог электронных образовательных интернет-ресурсов для дошкольных учреждений
Министерство образования и науки Российской Федерации - http://www.mon.gov.ru
Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) - http://www.obrnadzor.gov.ru
Федеральное агентство по образованию (Рособразование) - http://www.ed.gov.ru
Федеральный портал «Российское образование» - http://www.edu.ru
Российский общеобразовательный портал - http://www.school.edu.ru
Официальный сайт Российской Федерации для размещения информации о государственных (муниципальных) учреждениях - http://www.bus.gov.ru
Официальный сайт Российской Федерации для размещения информации о заказах - http://zakupki.gov.ru
Официальный интернет-портал правовой информации - http://pravo.gov.ru
http://bebygarden.ru/category/zabotlivyim-roditelyam/ - Сайт для воспитателей и родителей.
http://vospitatel-enm.ru - Статьи, методическая копилка
http://tanja-k.chat.ru - Методические материалы в помощь работникам детских дошкольных учреждений. На сайте представлены: картотека подвижных игр; материалы по физкультурно-оздоровительной работе в дошкольных учреждениях; литературный материал (считалки, загадки, стихи, песни, пословицы и поговорки, кроссворды).
http://www.danilova.ru - Ранее развитие детей. На сайте представлены публикации по раннему развитию детей, книги для родителей и детей. Методика и опыт обучения по кубикам Зайцева. Ранее обучение математике. Простая и удобная поисковая система.
http://edu.rin.ru/preschool/index.html - Дошкольное образование. Сайт предназначен для дошкольников, их родителей, а также воспитателей дошкольных образовательных учреждений. Здесь можно найти много полезной информации по воспитанию и образованию детей от рождения и до 7 лет, каталог дошкольных учреждений городов России, литературу и игры для детей, ссылки на другие ресурсы, а также много просто интересной и занимательной информации.
http://www.kindereducation.com - «Дошколенок». Электронный журнал для детей и родителей, на страницах которого опубликованы материалы для обучения, воспитания и развлечения детей дошкольного и младшего школьного возраста, собранные по тематическим разделам: развитие речи, веселый счет, изостудия, психология, игры и конкурсы, будь здоров. На сайте также можно подписаться на рассылку «100 развивающих и обучающих игр для детей»
http://ranneerazvitie.narod.ru/almanah - Альманах «Раннее развитие». Сайт создан родителями, объединенными одним устремлением - максимально развить данные ребенка не в одной какой-либо области, а воспитать гармоничного человека. Публикации альманаха затрагивают различные аспекты раннего развития детей и разбиты на разделы, соответствующие различным возрастным группам: от 0 до 1 года, от 1 года до 3 лет, от 3 до 5 лет, от 5 до 7 лет.
http://talant.spb.ru - Созидание талантов. Сайт Общества раннего детского обучения, создаваемый психологами, журналистами и педагогами и содержащий различные материалы для родителей, интересующихся вопросами раннего обучения и развития детей. Статьи, публикации и обсуждения разбиты на соответствующие разделы: цели и задачи; профессия: родитель; созидание талантов; родительский тест; детский психолог; ситуации; Вальдорфская педагогика; темпы и нормативы и др.
http://www.babylib.by.ru - Библиотека маленького гения. Сайт предлагает психологические статьи, тексты книг и различную информацию о раннем развитии детей.
http://belmama.ru – Образовательный портал для родителей и педагогов, воспитывающих детей дошкольного возраста.
Лютова Е.К., Монина Г.Б. Шпаргалка для взрослых: Психокоррекционная работа с гиперактивными, агрессивными, тревожными и аутичными детьми. М., 2000 - http://www.pedlib.ru
Коррекционные игры для гиперактивных детей - http://adalin.mospsy.ru/l_02_00/l_02_07k.shtml
Сказкотерапия в работе с гиперактивными детьми - http://www.b17.ru/article/394/
"Откуда берутся дети" здесь ссылка на эту книгу - http://ulin.ru/slide-show/children-about-sex/slides/cover1.html
Детские загадки, в том числе для самых маленьких с картинками - http://www.razvitierebenka.net/index/zagadki_dlja_detej/0-274
Проблема воровства у детей и подростков - http://www.centronbel.ru/content/view/204/293/
http://www.odnoklassniki.ru/group54219510775814/topic/62173659013126 - О левшах
Ребенок-левша - http://www.papa.by/blog_entry/2829
http://www.bambini.by/articles/levorukij-malish-osobennij-/ - О левшах
http://www.odnoklassniki.ru/group54219510775814/topic/62173659013126 - Росс В. Грин
Взрывной ребенок. Новый подход к воспитанию и пониманию легко раздражимых, хронически несговорчивых детей - http://www.likebook.ru/books/view/7794/?page=1
Сайт для воспитателей детского сада, родителей дошколят и для тех, кому просто интересно - http://kiski-zaiki.ru
ПАЛЬЧИКОВЫЕ ИГРЫ ДЛЯ ДОШКОЛЬНИКОВ, картотека - http://bebygarden.ru/kartoteka-palchikovyih-igr/
СУПЕР САЙТ !!! "ДЕТСКИЕ САДЫ" Побродите по нему - не пожалеете! Очень много материалов для педсоветов, в родительский уголок, для сайтов ДОУ - http://www.deti-club.ru/category/rabota_sad/organizacia_dou
Сайт презентаций и клипов - http://viki.rdf.ru/list-all-presentations/
Развитое внимание -залог успешного обучения в школе. Мы собрали вместе игры, способствующие развитию концентрации и распределения, увеличению объема внимания и других психических процессов. Игры пригодятся воспитателям и родителям будущих первоклассников - http://bebygarden.ru/razvitie-vnimaniya-chast-1/
Скачивание детских песен  -  http://www.4kids.com.ua/club/song/downloads/p_3/
 

Журнал "Управление дошкольным образовательным учреждением" - http://www.edu.ru/modules.php?op=modload&name=Web_Links&file=index&l_op=visit&lid=89970  Журнал адресован руководителям дошкольного образования, заведующим и методистам ДОУ. В журнале публикуются материалы по вопросам дошкольной педагогики, организации работы дошкольного образовательного учреждения, управления коллективом детского сада, нормативные акты, регулирующие деятельность ДОУ, статьи о новейших достижениях педагогической науки и практики.
Дошкольная педагогика: петербургский научно-практический журнал - http://www.edu.ru/modules.php?op=modload&name=Web_Links&file=index&l_op=visit&lid=82267  Журнал ориентирован на профессиональные информационные потребности работников дошкольного образования. Популярный характер изложения материала позволяет рекомендовать журнал родителям. В работе редколлегии принимают участие сотрудники ведущих педагогических учреждений Санкт-Петербурга, а также Комитета по образованию города. На сайте приведены общие сведения об издании, информация о подписке, анонс ближайшего номера, контактные данные редакции.
Журнал "Справочник старшего воспитателя" - http://vospitatel.resobr.ru/  Первый журнал по организации воспитательно-образовательной работы в ДОУ.
Журнал "Детский сад будущего" - http://www.gallery-projects.com  Галерея творческих проектов» предлагает проект как форму совместной образовательной деятельности в ДОУ. Журнал включает: опыт педагогов, педагогических коллективов и управленцев дошкольных образовательных учреждений по реализации творческих проектов;
набор готовых проектов по взаимодействию с детьми, их семьями, с сотрудниками и различными партнёрами ДОУ;
разъяснение теоретических основ проектного обучения и воспитания с позиций практиков;
новые идеи и интересные находки Ваших коллег.
Журнал "Воспитатель ДОУ" - http://doshkolnik.ru   Это принципиально новый журнал для ВОСПИТАТЕЛЕЙ ДОУ, ценнейший опыт лучших ДОУ, четкая структура, построенная в логике дня воспитателя и ребенка (утро, день, вечер, ночь). Не только проверенные временем и новейшие методические рекомендации, разработки игр, занятий и т.д., но и материалы, посвященные развитию личности воспитателя и ребенка.
Журнал «Справочник руководителя дошкольного учреждения» - http://www.menobr.ru/products/7/ Авторитетное и наиболее полное издание по вопросам административно-хозяйственной деятельности дошкольного образовательного учреждения. Все материалы подбираются с учетом годовой циклограммы деятельности образовательного учреждения. Журнал предлагает готовые решения актуальных административно-хозяйственных задач по управлению ДОУ, финансированию, особенностям бюджетного учета, делопроизводству, кадровой работе, организации питания, охране труда.
Журнал «Обруч» - http://www.obruch.ru/  Иллюстрированный научно-популярный журнал для руководителей всех уровней, методистов, воспитателей детских садов, учителей начальной школы и родителей. В нем публикуются разнообразные теоретические, методические, практические материалы, опыт работы дошкольных учреждений. Большое внимание уделяется вопросам психологии, методики воспитания и обучения, созданию развивающей среды.
Журнал «Детский сад от А до Я» - http://detsad-journal.narod.ru/  Научно-методический журнал для педагогов, родителей и всех тех, кто неравнодушен к миру детства. На страницах журнала обсуждаются актуальные проблемы современного дошкольного образования и перспективы развития отрасли, освещается опыт инновационной деятельности детских образовательных учреждений и профильных учебных заведений, результаты научных исследований, публикуются конспекты занятий и игр, сценарии досугов и праздников, консультации управленцев, врачей, гигиенистов, психологов.
Газета «Дошкольное образование» - http://best-ru.net/cache/9988/  Электронная версия газеты "Дошкольное образование", выпускаемой издательским домом "Первое сентября". Педагогическое издание включает разделы: Детский мир, Родительская консультация, Лаборатория, Мастерская, Игротека, Бабушкин сундук, Личный опыт, Школа природы, Психологическая школа, Документы, Школьный портфель, Школа управления. Для всех номеров публикуется содержание. Полнотекстовая версия номера размещается на сайте через год после публикации печатного издания.
Сайт "Фестиваль педагогических идей. Открытый урок" - http://festival.1september.ru/
Детский портал "Солнышко" - http://www.solnet.ee/
Детский портал "Теремок" - http://teremoc.ru/
Детский портал "Почемучка" - http://pochemu4ka.ru/
Детский портал "Клепа" - http://www.klepa.ru/
 

