                                                                                МАДОУ «ДС № 23 г. Челябинска» 

               
                                     Серия проектов «Мы волонтеры» 


[bookmark: _GoBack]            Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины и, опираясь на систему духовно-нравственных ценностей, таких как человеколюбие, справедливость, честь, совесть, воля, личное достоинство, вера в добро стремление к исполнению нравственного долга перед собой, своей семьей и своим Отечеством.
           Развитие социальной компетентности детей дошкольного возраста является одним из важных факторов их взросления и личностного развития.
Ценности человека, семьи, дружбы, сотрудничества лежат в основе социального направления воспитания.  Именно в социально значимой деятельности ребенок получает знания, у него развивается позитивное отношение к общественным ценностям, приобретается опыт участия в социально важных делах.
           Организация деятельности волонтёрского движения в детском саду – это уникальная возможность влиять на формирование качеств, необходимых не только для успешной адаптации и обучению в школе, но и для жизни в современном обществе, взаимодействие с окружающим социумом.
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